

Доклад
главы Шемуршинского муниципального округа Чувашской Республики
«Об итогах социально-экономического развития Шемуршинского
муниципального округа за 2020-2024 годы и задачах на 2025-2030 годы, в
том числе в рамках реализации Комплексной программы социально-
экономического развития Чувашской Республики на 2025-2030 годы»

Добрый день, уважаемый Олег Алексеевич, члены Кабинета Министров!
Депутаты, почетные гости, приглашенные и жители нашего округа!

Сегодня мы подводим итоги социально-экономического развития Шемуршинского муниципального округа и обсудим итоги развития округа за последние 5 лет (с 2020 по 2024 год), определим задачи на очередной шестилетний период, в том числе в рамках реализации Комплексной программы социально-экономического развития Чувашской Республики на 2025-2030 годы.

Одной из основных составляющих формирования условий и предпосылок для устойчивого экономического роста является состояние бюджетной системы нашего округа.

Бюджет Шемуршинского муниципального округа за 2024 год по доходам исполнен в объеме 517,3 млн. рублей, с ростом к уровню 2023 года на 22,6 %. Его увеличение к уровню 2020 года составило 152,7 миллионов рублей или 141,8% за счет роста собственных доходов и роста поступлений межбюджетных трансфертов.

Собственные доходы местного бюджета исполнены в сумме 104,6 млн. рублей, на 14,7 млн. рублей или на 16,2% больше уровня 2023 года. Если сравнивать с 2020 годом, то собственные доходы выросли в 1,8 раза.

Расходы бюджета Шемуршинского муниципального округа за 2024 год составили 503,2 млн. рублей. По сравнению с 2020 годом расходы увеличились на 30 %.

В целом бюджет Шемуршинского муниципального в 2024 году исполнен с профицитом в объеме 14,1 млн. рублей.

Собственные доходы на душу населения составили 9208 рублей.

Муниципальный долг Шемуршинского муниципального округа Чувашской Республики по состоянию на 1 января 2025 года составил 2,3 миллиона рублей.

Экономика.

Социально-экономическая ситуация муниципального округа по предварительным данным Чувашстата за 2024 год характеризуется следующими показателями:

- оборот организаций по видам экономической деятельности составил – 859 млн. рублей или 118,3% к 2023 году ;

- оборот розничной торговли по организациям всех видов деятельности в 2024 году составил 798,2 млн рублей и по сравнению с 2023 годом в сопоставимых ценах увеличился на 11,6%.

- Объем работ, выполненных по виду деятельности «Строительство», в 2024 году составил 10,3 млн рублей, или 106 % к 2023 году;

- среднемесячная начисленная заработная плата составила 39171,9 рублей или 119,9 % к 2023 году. По отношению к 2020 г. увеличение в 1,8 раза.

По данным Министерства труда и социальной защиты Чувашской Республики, на конец декабря 2024 года зарегистрировано в целях поиска подходящей работы 62 человека (в 2023 г.-60).

Малое и среднее предпринимательство.

В Шемуршинском муниципальном округе на 01.01.2025 года зарегистрировано 21 юридическое лицо, 246 индивидуальных предпринимателей, в том числе 43 КФХ и более 900 самозанятых.

Среднесписочная численность работников в данной сфере составила в 2024 году 1245 человек (без самозанятых) (за 2023 год – 1231 человек).

Оборот продукции (услуг) у субъектов малого и среднего предпринимательства за 2024 год увеличился на 28,6% и составил 584,3 млн. рублей.

Инвестиции

Главной движущей силой развития любого региона и его экономической состоятельности являются инвестиции.

Субъектами малого и среднего предпринимательства за 2024 год реализованы 6 инвестиционных проектов на сумму 112,32 млн. рублей:

1. Реконструкция телятника на 130 голов - КФХ Хлюкина Олега Анатольевича на сумму 8,0 млн. руб.;

2. Развитие мясного скотоводства ИП Чумуркиной Анастасии Васильевны на сумму 4,0 млн. руб.;

3. Развитие яководства - ИП Миронова Андрея Анатольевича на сумму 4 млн. руб.;

4. Развитие мясного скотоводства ИП Макарова Валерия Геннадьевича на сумму 4 млн. руб.;

5. Развитие овцеводства - КФХ Хлюкини Ильи Олеговича на сумму 5 млн. руб.;

6. Техническое обновление, приобретение сельскохозяйственной техники крестьянскими (фермерскими) хозяйствами округа на сумму 87,32 млн. рублей.

Сельское хозяйство является одной из важнейших отраслей экономики.

Аграрный сектор округа представлен 4 сельскохозяйственными организациями и 43 крестьянскими (фермерскими) хозяйствами.

Среднемесячная заработная плата в сельском хозяйстве за 2024 год составила 34824 рубля или 133,1% к соответствующему периоду 2023 года. По отношению к 2020 г. увеличение в 1,9 раза.

Индекс сельскохозяйственного производства в 2024 году составил 99,2 % (по Чувашии 100,01%).

Растениеводство.

В 2024 году посевная площадь во всех категориях хозяйств составила 14999 га. Из них зерновые и зернобобовые культуры составили 10240 га, в том числе 75 га кукуруза на зерно, технические культуры – 2581 га, в том числе подсолнечник 2448 га, соя - 133 га. Валовой сбор зерна в хозяйствах всех категорий составил 26694 тонны, что составляет 100,4 % к 2023 году, урожайность 26,5 ц/га.

Валовой сбор подсолнечника вырос на 4176 тонн и составила 5947 тонн, при урожайности 24,3 ц/га (2023г. -16 ц/га).

Животноводство.

Численность крупного рогатого скота во всех категориях хозяйств на 1 января 2025 года составляет 5446 голов или 74,5% по сравнению с 2023 годом. В том числе в крестьянских фермерских хозяйствах 1843 головы или 102,4 % по сравнению с 2023 годом. Поголовье коров во всех категориях хозяйств составляет 2015 голов – 78,6%, в том числе в крестьянских фермерских хозяйствах 582 головы или 98,6 % по сравнению с 2023 годом. Уменьшение поголовья скота по сравнению с прошлым годом произошло в основном в личных подсобных хозяйствах после маркировки животных.

За 2024 год во всех категориях хозяйств округа производство скота и птицы на убой в живом весе составило 1972,9 тонн или 117,4 % по сравнению с 2023 годом. В крестьянских (фермерских) хозяйствах 287,89 тонн или 108,8% по сравнению с 2023 годом.

Валовой надой молока составил 13208 тонн или 100,73 % по сравнению с 2023 годом, в КФХ производство молока увеличилось на 1,7 % и составило 3531,16 тонн. Средний удой от одной фуражной коровы в КФХ составил 5785 кг молока или 109,8 % по сравнению с прошлым годом.

За 2020-2024 годы на территории Шемуршинского муниципального округа построена новая молочно-товарная ферма на 130 голов КФХ Макарова Г.Н., выполнены работы по реконструкции и модернизация 4 телятников, 2 коровников, 9 ангаров для хранения зерна (в КФХ Хлюкина О.А., Егорова А.П., Макарова Г.Н., Макарова О.Н., Рахматуллова Ф.С., Иванова П.А., Угариной Н.М., ООО «Победа» и др.)

Государственная поддержка.

В сельском хозяйстве определенные результаты во многом достигнуты за счет оказываемой агропромышленному комплексу государственной поддержки.

За последние пять лет поддержку по программе Агростартап получили 8 крестьянских (фермерских) хозяйств в сумме 27 млн. рублей;

По программе «Семейная ферма» получили 4 крестьянских (фермерских) хозяйства в сумме 54 млн. рублей;

По программе «Перспектива» с 2023 по 2024 года грант получили 3 КФХ в сумме 24,14 млн. рублей по направлению «Овцеводство» и товарная «Аквакультура» .

Активно велось техническое обновление сельскохозяйственной техники. Сельскохозяйственными организациями и крестьянскими (фермерскими) хозяйствами округа за последние пять лет приобретено техники и оборудования на сумму более 265 млн. рублей.

Реализация инициативных проектов.

Сельское население активно принимает участия в инициативном бюджетировании.

С начала 2020 года в рамках инициативного бюджетирования на сельских территориях было реализовано 135 проектов на общую сумму 142 млн. рублей.

В 2024 году реализовано 31 проект на сумму 47,8 млн. рублей.

В планах на 2025 год планируется реализовать 31 инициативных проекта на сумму 74,5 миллионов рублей (10 ремонт дорог, 20 объектов благоустройства и ремонт водобашни 1).

Социальная обслуживание

На предоставление мер социальной поддержки гражданам из федерального и республиканского бюджетов ежегодно направляются значительные суммы.

Так всего за 5 лет заключено 268 социальных контрактов на сумму 32,7 млн. рублей, в том числе в 2024 году 71 человек из числа самозанятых получили субсидии на сумму 11,08 млн. рублей. На 2025 год запланировано заключить 67 социальных контрактов на сумму 22,2 млн. рублей.

Дорожное хозяйство.

Протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения в границах муниципального округа составляет 252,4 километра. К

началу 2025 года в не нормативном состоянии 172,7 километров дорог, что составляет 68,3 % .

В рамках муниципальной программы «Развитие транспортной системы» за 2020-2024 годы на ремонт автомобильных дорог местного значения направлено 107,5 млн. рублей, обновлено дорожное полотно общей протяженностью – 26,4 км, в том числе – 8,1 км в населенных пунктах округа.

На содержание дорог всего направлено 64,2 млн. рублей, так же выполнен ремонт 5 дворовых территорий и проездов многоквартирных домов в с. Шемурша на сумму 2,5 млн. рублей.

В 2025 году по программе планируется отремонтировать 3,7 км дорог местного значения на сумму 24,9 млн. рублей, на содержание дорог направлено 21,9 млн. рублей.

Жилищно-коммунальное хозяйство

Одной из главных задач в сфере ЖКХ является обеспечение комфортного проживания жителей округа.

За прошедшие 5 лет на территории Шемуршинского муниципального округа было расселено 3 многоквартирных дома, признанных аварийными. Администрацией округа было приобретено 41 жилое помещение на сумму 78,0 млн. рублей.

С 2020 по 2024 год для детей-сирот и детей без попечения родителей приобретено 17 квартир на сумму 17,5 млн. рублей и выдано 3 сертификата на сумму 11,1 млн. рублей, 4 многодетные семьи улучшили жилищные условия, воспользовавшись жилищным сертификатом на общую сумму 15,6 млн. рублей, 7 семей воспользовались программой льготного ипотечного кредитования на сумму 6,6 млн. рублей, по программе «Комплексное развитие сельских территорий» улучшили свои жилищные условия 14 человек, на сумму 12,7 млн. рублей, обеспечены жильем 19 молодых семей на сумму 15,2 млн. рублей, в том числе в 2024 году 5 молодых семей на сумму 3,9 млн. рублей.

С 2020 по 2024 годы на улучшение жилищных условий одному ветерану Великой Отечественной войны направлены единовременные денежные выплаты на приобретение жилья в общей сумме 1,5 млн. рублей за счет средств федерального бюджета.

В 2025 году, в рамках реализуемых жилищных программ предусмотрены средства в сумме 26,2 млн. рублей (11 молодых семей в объеме 13,2 млн. рубля, 1 специалиста в объеме 362,3 тыс.рублей, 1 многодетной семьи в объеме 3,9 млн. рублей, 4 детей-сирот в объеме 8,8 млн. рублей).

По Республиканской программе капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах в течение 5 лет произведен капитальный ремонт в 4 многоквартирных домах на сумму 9,4 млн. руб.

В рамках программы «Формирование современной городской среды» за 2020-2024 годы на Благоустройство общественного пространства по ул. Советская в с. Шемурша было направлено 14,3 млн. рублей. Работы проведены в 4 этапа. В 2025 году планируется завершить реализацию проекта, для этого в бюджете Шемуршинского муниципального округа предусмотрены средства в размере 7,6 млн. руб.

За 2020-2024 годы на территории Шемуршинского муниципального округа было реализовано 11 проектов по обустройству детских и спортивных площадок в населенных пунктах Шемуршинского муниципального округа на сумму 23,6 млн. руб.

В сфере теплоснабжения в рамках муниципальной программы «Модернизация и развитие сферы жилищно-коммунального хозяйства» за 5 лет были реализованы 2 проекта по переводу с центрального отопления на блочно-модульные котельные 4 многоквартирных домов на сумму 1,8 млн. рублей. В 2024 году в эксплуатацию была введена блочно-модульная котельная для отопления зданий Шемуршинской районной больницы, Шемуршинской СОШ и детского сада «Сказка», на строительство которой из резервного фонда Чувашской Республики было выделено более 109,0 млн. руб. В планах администрации округа вывести из эксплуатации оставшиеся две центральные котельные (РДК и Квартальная) и перевести потребителей на отопление от блочно-модульных котельных (здания ФСК, РДК, администрации округа).

На территории Шемуршинского муниципального округа за последние пять лет был проведен капитальный ремонт 21 водонапорной башни на сумму 20,9 млн. руб. Для бесперебойного водоснабжения жителей округа необходимо строительство и реконструкция водопроводных сетей в населенных пунктах.

В рамках муниципальной программы «Развитие потенциала природно-сырьевых ресурсов и обеспечение экологической безопасности» в 2020-2021 годах был реализован проект по капитальному ремонту плотины между д. Новая Шемурша и с. Шемурша на сумму 5,3 млн. руб. В 2022 году в рамках вышеуказанной программы реализован проект по рекультивации санкционированной свалки на сумму порядка 13,6 млн. руб. В настоящее время ведется работа по реализации биологического этапа рекультивации, то есть мониторинг состояния окружающей среды для последующего исключения свалки из реестра объектов накопленного вреда окружающей среде.

В рамках реализации новой системы обращения с ТКО в 2020-2025 годах на территории Шемуршинского муниципального округа было закуплено 251 евроконтейнер на сумму 2,6 млн. руб.

Образование – это важнейший элемент жизни общества.

Система образования Шемуршинского муниципального округа включает в себя:

- 8 общеобразовательных учреждений,
- 4 дошкольных образовательных учреждения,
- 2 учреждения дополнительного образования.

Численность обучающихся в 2024/2025 учебном году составляет 1217 детей (в том числе: 96 первоклассников, 152 девятиклассника, 58 одиннадцатиклассников).

Начиная с 2020 по 2024 год, общая численность учащихся школ сократилась с 1388 до 1217 человек.

Всего работающих в системе образования 176 педагогических работников, из них: в школах 137, в детских садах - 28, в учреждениях дополнительного образования – 11 (2020 г. - 193 педагога).

Уровень заработной платы педагогических работников школ за 2024 год составил 50 971 руб. (за 2023 год – 40880 руб.) или на 24,6 % выше уровня 2023 года, педагогических работников дошкольных образовательных организаций – 41 991 руб. (за 2023 год – 35 509 руб.) или 18,2 % больше уровня 2023 года, педагогов дополнительного образования детей – 46 985 руб. (за 2023 год – 39292 руб.) или 19,6 % больше уровня 2023 года.

Для организации подвоза обучающихся в 5 учреждениях имеются 10 автобусов. Организована перевозка 343 детей нуждающихся в перевозке в базовые школы округа по 15 маршрутам образовательных учреждений. Все автобусы оснащены системами ГЛОНАСС, тахографами, принимают участие в проекте «Умный автобус».

За последние 5 лет в образовательных учреждениях были проведены масштабные ремонтные работы:

Проведены капитальные ремонты 2 учреждений образования (МБОУ «Шемуршинская СОШ»- 54,5 млн. руб. и МБОУ «Трехбалтаевская СОШ»- 33,3 млн. руб.) на сумму 87,8 млн. рублей.

Проведены работы по благоустройству территории 3 школ (МБОУ «Шемуршинская СОШ»- 8,9 млн. руб., МБОУ «Трехбалтаевская СОШ» - 7,1 млн. руб. и МБОУ «Бичурга-Байшевская СОШ» в 2024 году 6,9 млн. руб.) на сумму 22,6 млн. рублей.

Проведены капитальные ремонты в 3 учреждениях дошкольного образования (МБДОУ «Карабай-Шемуршинский детский сад «Василек» - 10,5 млн. руб., МБДОУ «Шемуршинский детский сад «Ромашка» -22,8 млн. руб. и размещением 1 группы детского сада в МБОУ «Чепкас-Никольская ООШ» - 3,8 млн. руб.) на сумму 37,1 млн. рублей.

Во всех образовательных учреждениях отремонтированы спортивные залы.

В рамках Федерального проекта «Информационная инфраструктура» все школы подключены к высокоскоростному интернету и ЕСПД что позволяет использовать безопасный высокоскоростной интернет в образовательных учреждениях.

В рамках проекта «Наука в школу» национального проекта «Образование» в МБОУ «Шемуршинская СОШ» поступило современное учебно-лабораторное оборудование для кабинета биологии.

С 2023 года все образовательные учреждения подключены к цифровой платформе «Сферум».

По итогам прошлого учебного года 50 выпускников (100%) 11 классов получили аттестаты о среднем общем образовании, в том числе 13 выпускников получили аттестаты особого образца и медали за успехи в обучении.

40% выпускников поступили на бюджетные места в вузы Чувашской Республики.

В целях повышения комфортности условий, в соответствии с поручением Президента РФ с 1 сентября 2020 года в школах муниципального округа организовано бесплатное горячее питание обучающихся, получающих начальное общее образование. Кроме того, с 2021 года введено бесплатное питание детей из малообеспеченных-многодетных семей. Сохранены все ранее установленные социальные гарантии в части льготного школьного питания детей с ограниченными возможностями здоровья. Организовано бесплатное питание детей участников СВО и детей сирот. С сентября 2023 года все школы заключили договор на 3 года об организации питания школьников.

Всего на организацию горячего питания школьников в 2024 году было затрачено из бюджетов разного уровня более 6 млн. рублей.

В Шемуршинском муниципальном округе 2 учреждения дополнительного образования: Шемуршинская детская школа искусств и Детско-юношеская спортивная школа «Туслах», в которых на сегодняшний день занимаются 497 детей не только из Шемурши, но и из Бичурга-Баишевской, Карабай-Шемуршинской, Малобуяновской, Трехбалтаевской школ.

Охват детей дополнительным образованием в Шемуршинском МО в возрасте от 5 до 18 лет на конец 2024 года составил 87,93 % (2023-2024 уч. году-81,4%, 2021-2022 уч. году - 81,8%,).

Все объекты образования имеют актуальные паспорта антитеррористической защищенности, системы видеонаблюдения и кнопки тревожной сигнализации с передачей тревожных сообщений на пульт отделения вневедомственной охраны, установлены стационарные рамочные металлодетекторы.

В Чувашии при поддержке Министерства сельского хозяйства стартовал проект детских агролабораторий. Цель программы формировать у детей

активный интерес к сельским профессиям, приобщить к профессиональной деятельности на селе.

В Шемуршинском муниципальном округе 4 детских сада и 10 дошкольных групп при школах, все они закреплены за сельскохозяйственными товаропроизводителями. Во всех общеобразовательных учреждениях и детских садах созданы агро-уголки и мини-лаборатории.

При содействии сельхозтоваропроизводителей обустроены 4 детских сада, здесь появились современные микроскопы, лупы, пробирки и колбы для экспериментов, горшки и кадки для посадки, стойки с фотолампами.

Основной и острой проблемой в округе остается недостаточный приток молодых педагогов. С целью привлечения молодых педагогов рассматривается вопрос предоставления жилищного сертификата молодым педагогам округа.

Воспитание и молодежная политика

Работа с молодежью – одно из приоритетных направлений государственной политики.

Работу с молодежью осуществляют 23 учреждения, в том числе 8 школ, 2 учреждения дополнительного образования 13 библиотек.

Молодежь Шемуршинского муниципального округа активно участвует в форумных компаниях и фестивалях на различных уровнях. В рамках акции «#Мы Вместе» волонтеры муниципального округа активно работают по оказанию адресной помощи семьям участников СВО.

В муниципальном округе ведется активная работа по социальной поддержке молодежи. 7 Шемуршинцев в течение года получали специальную стипендию Главы Чувашской Республики за особую творческую устремленность, 15 школьников удостоены специальной стипендии главы Шемуршинского муниципального округа в размере 600 рублей.

С 2023 года для развития потенциала молодежи открылось местное отделение Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение первых» активно открываются первичные отделения на базе образовательных и учреждений дополнительного образования Шемуршинского муниципального округа.

Основными задачами в этом году остаются задачи формирования условий для повышения гражданской и социальной активности молодежи.

Первое и важное для всех нас — здоровье граждан.

За последние 5 лет (2020-2024 гг.) в БУ «Шемуршинская районная больница» в рамках модернизации первичного звена:

- построено 6 фельдшерско-акушерских пункта (Андреевка, Асаново, Верхнее Буяново, Малое Буяново, Старые Чукалы, Трехизб-Шемурша) общей стоимостью 34,6 млн. рублей и 1 Врачебная амбулатория (Чепкас-Никольское) 21,18 млн. рублей.

- Построенные ФАПы и Врачебная амбулатория оснащены оборудованием на сумму 6,1 млн. рублей.

- Поступило 8 автомобилей (4 Нивы, 4 Гранты) общей стоимостью 6,6 млн. рублей.

- Проведено 3 капитальных ремонта:

Детское отделение – на 11,1 млн. рублей

Инфекционное отделение – 17,87 млн. рублей

Карабай-Шемуршинская Врачебная амбулатория – 6,5 млн. рублей с установкой оборудования на 354,44 тыс. рублей.

- Дооснащены ФАПы на сумму 1,43 млн. рублей (дефибрилляторы, электрокардиографы, комплект мониторов носимых для ЭКГ).

Вне программы:

- Поступило офтальмологическое оборудование на сумму 1375,5 тыс. рублей.

- Дезинфекционная камера – 355,79 тыс. рублей.

- оборудование для ФАПов – 983,6 тыс. рублей

- оборудование для инфекционного отделения – 1 443,9 тыс. рублей.

Обеспеченность врачами на 01.01.2025 составляет 95,7%, средним медицинским персоналом амбулаторного звена – 98,1%, средним медицинским персоналом ФАП – 100%.

По Национальному Проекту "Здравоохранение" в 2025 году планируется:

- в с. Трехбалтаево строительство врачебной амбулатории на сумму 22,85 млн. рублей;

- Капитальный ремонт врачебной амбулатории в с. Бичурга-Баишево на сумму 3,224 млн. рублей;

- Выборочный капитальный ремонт рентгенологического кабинета с.Шемурша на сумму 1,2 млн. рублей;

Культура

В Шемуршинском муниципальном округе 27 учреждений культуры - это 12 культурно-досуговых учреждений, 13 сельских библиотек, 1 музей.

Среднесписочная численность работников муниципальных учреждений культуры за 2024 год составила 34 человека. Средняя заработная плата за 2024 год увеличилась к уровню 2020 г. в 1,7 раза и сложилась в размере 36486,7 рублей.

В 2024 г. выполнен капитальный ремонт Чепкас – Никольского сельского Дома культуры на сумму 3,3 млн. руб.

В рамках реализации проекта «Местный Дом культуры» фракции «Единая Россия» по обеспечению развития и укреплению материально-технической базы в 2024 году для Трехбалтаевского центрального сельского

дома культуры на субсидию в размере 547,9 тыс. рублей приобрели театральные кресла на 93 посадочных места.

В 2025 году планируется открытие кинозала на базе Автономного учреждения "Централизованная клубная система».

В 2024 году в рамках национального проекта «Культура» за счёт субсидий из республиканского бюджета обновилась Центральная библиотека, которая получила 10 млн рублей. Библиотека преобразилась в современное мультикультурное пространство, где созданы все условия для интеллектуального и творческого развития личности

Готовится заявка на модернизацию (модельная библиотека) Бичурга Баишевской сельской библиотеки на 2026 год.

Культурно – досуговые учреждения муниципального округа подключилось к программе «Пушкинская карта» с марта 2022 года. В настоящее время в программе «Пушкинская карта» участвуют 10 культурно-досуговых учреждений. В 2024 году проведено 62 мероприятия, реализовано 820 билетов на сумму 170,2 тыс. рублей.

Экология.

В рамках Года экологической культуры и бережного природопользования на территории Шемуршинского муниципального округа был проведен ряд мероприятий. Такие как Всероссийские экологические субботники «Вода России», «Зеленая Россия», мероприятия по посадке деревьев «Сад памяти», «Сохраним лес», а также международная акция «Марш парков».

В рамках акции «Сохраним лес» во всех территориальных отделах проведена посадка деревьев и кустарников на территориях администраций, школ, парков Победы с участием работников учреждений и учащихся школ.

Стоит отметить, что в 2024 году также стараниями работников учреждений, школьников и инициативных граждан посажены деревья вдоль автомобильных дорог с. Трехбалтаево, д. Нижнее Буяново, вдоль трассы Чепкас-Никольское-Красный Вазан. В с. Шемурша заложена «Аллея новорожденных», в рамках этой акции в парке им. Никифорова посажены 35 каштанов.

В 2024 году по Шемуршинскому муниципальному округу в Реестр родников Чувашии внесены 4 родника.

Спорт

Доля физически активных граждан Шемуршинского муниципального округа в 2024 году – 60,8 %, что на 11,2 % выше, чем в 2020 году – 48,5 %.

За последние годы (4 квартал 2024 года к 2020 году) муниципальный округ поднялся в республиканском рейтинге по реализации ВФСК ГТО с 12 на 5 место.

Среднесписочная численность в МАУ ДО «Спортивная школа «Туслах» – 21 человек. Преподавателей – штатных 5 чел; совместителей 4 чел. Средняя зарплата у тренеров преподавателей 48 200 рублей.

В соответствии с Указом Главы Чувашской Республики №210 от 17 августа 2020 года «О дополнительных мерах по привлечению граждан старшего поколения к активному образу жизни» на безвозмездной основе за 2024 год спортивные залы и бассейны физкультурного комплекса посетили 1467 пенсионера.

Семьям участников СВО предоставляется бесплатное посещение бассейнов и тренажерных залов спортивной школы. В 2024 году мерой поддержки воспользовались 252 человека, 795 человек из многодетных семей.

С 2025 года начинается реализация Комплексной программы социально-экономического развития Чувашской Республики на 2025-2030 годы, в рамках которой нам предстоит решить задачи в экономике, социальной и культурной сферах.

В рамках Комплексной программы социально-экономического развития до 2030 года в Шемуршинском муниципальном округе запланирован к реализации 1 проект-драйвер - Возрождение производства хмеля.

Целью проекта-драйвера является возрождение производства хмеля, формирование новой точки роста социально-экономического развития округа.

Хмелеводство в округе имеет давние традиции. Считаем, что развитие хмелеводства окажет значительное влияние на развитие аграрного сектора округа. В планах к 2030 году довести площади хмельников до 60 га. Общий объем инвестирования составляет 250 млн. рублей. Имеется инвестор, готовый вложиться в данную сферу, для него определен земельный участок.

Также планируется реализовать ещё 13 инвестиционных проектов на сумму более 325 млн. рублей. Реализация проектов позволит увеличить производство продукции более чем в 1,5 раза, создать более 150 новых рабочих мест, рост налоговых поступлений в 1,5 раза.

Хочу также отметить, что перечень инвестиционных проектов будет постоянно актуализироваться, обязательно появятся новые проекты, новые инвесторы.

В Комплексной программе социально-экономического развития Чувашской Республики на 2025-2030 годы по Шемуршинскому муниципальному округу предусмотрено **87 инфраструктурных проектов** на общую сумму около 2,5 миллиардов рублей:

- по отрасли «Строительство и ЖКХ» **27 проектов**, назову основные:

-Строительство 84,3 км водопроводных сетей в 16 населенных пунктах округа;

-Реконструкция очистных сооружений и строительство 9 км сетей канализации в с. Шемурша;

- Строительство 5 блочно-модульных котельных для теплоснабжения здания РДК, здания администрации Шемуршинского МО, здания МАУ ДО

«Спортивная школа «Туслах» в с. Шемурша, здания Чепкас-Никольского СДК и здания Байдеряковского СДК;

- в отрасли **«Культура»** планируется капитальный ремонт 9 культурно - досуговых учреждений;

- в отрасли **«Образование и наука»** 8 проектов, в том числе капитальный ремонт 4 образовательных учреждений, строительство модульной котельной, проектирование и замена противопожарной сигнализации во всех образовательных учреждениях, создание военизированной полосы препятствий на территории базовых образовательных учреждений для развития военно-патриотического воспитания и реализации предмета ОБЖ;

- **Отрасль «Здравоохранение»** включает 5 проектов: строительство врачебной амбулатории в с. Трехбалтаево и капитальный ремонт 4 объектов.

- в отрасли **«Физическая культура и спорт»** 5 проектов: планируется создание 4 объектов спортивной инфраструктуры и капитальный ремонт Спортивной школы "Туслах";

- в отрасли **«Транспортный комплекс и дорожное хозяйство»** 24 проекта: планируется ремонт дорог общей протяженностью 36,6 километра.

- в отрасли **« Туризм»** - 4 проекта. Один из проектов это - Туристический маршрут «Предания земли Шемуршинской»;

- в отрасли **«Безопасность жизнедеятельности»** - 6 проектов: создание источников наружного противопожарного водоснабжения в пяти населенных пунктах, реконструкция муниципальной системы оповещения населения округа, развитие добровольной пожарной охраны на территории округа.

Уважаемые коллеги!

В заключении своего выступления хочу выразить слова искренней признательности всем, кто поддерживает наших военнослужащих в зоне проведения специальной военной операции и вносит финансовый и материальный вклад в общую победу. В непростое для всей страны время главной задачей для нас является поддержка участников СВО и членов их семей. Каждый жест доброты создает крепкую связь между обществом и вооруженными силами. Такой союз помогает укрепить дух и моральный настрой военных, что сказывается на их готовности защищать Родину.

Выражаю благодарность Правительству Чувашской Республики, депутатам Государственного Совета и Собранию депутатов Шемуршинского муниципального округа, руководителям всех уровней за помощь и тесное сотрудничество.

Благодарю за внимание!